



Новоземельские вести

Газета муниципального образования городской округ «Новая Земля»

Выходит с сентября 2004 г.

пятница, 13 февраля 2015 года

№ 06(480)

Навстречу 70-летию Победы
в Великой Отечественной войне

РОБИНЗОНЫ НА СКАЛАХ

... Шел суровый 1942 год. Прифронтовой Архангельск переживал тяжелое время. Резко ухудшилось продовольственное снабжение населения. С сентября 1941 г. в городе были введены карточки на самые необходимые продукты: хлеб, мясо, крупу, сахар. Но с каждым днем норма выдачи продовольствия неуклонно сокращалась. Зимой 1941/1945 гг. минимальная норма выдачи хлеба сократилась до 200 граммов - чуть более, чем в осажденном Ленинграде. Местные власти изыскивали внутренние резервы для расширения продовольственной базы. Архангельский обком ВКП(б) и облисполком приняли совместное постановление "О заготовке яиц, тушек кайры и добычи рыбы на острове Новая Земля и вывозе заготовленной продукции в г. Архангельск в навигацию 1942 года". На побережье этого обширного архипелага находилось много птичьих базаров кайры, гаги, чаек. Птицы селились на отвесных скалах, откладывали яйца, растили будущее потомство.

Для читателей сообщим, что кайра является промысловой птицей из семейства чистиковых. Неповоротливое туловище с черной спинкой и белой манишкой на грудке придают ей сходство с маленьким пингином. Длина кайры составляет 40-48 сантиметров, вес около одного килограмма. Мясо этой птицы употребляется в пищу. Особенно питательными свойствами обладают ее яйца, которые по вкусовым качествам не уступают куриным, но значительно крупнее их.

Однако промысел вести в это время было нелегким делом. Новая Земля находилась в зоне военных действий, и доставка промысловиков представляла немалую опасность для них. Немецкие рейдеры, подводные лодки, авиация постоянно совершали пиратские набеги в этот район. Но главное - в Архангельске не было рабочей силы. Моряки-поморы сражались в рядах действующей армии, выполняли важные правительственные задания по доставке военных грузов морским транспортом в северные порты. Старика, женщин, подростков заменили на заводах и фабриках ушедших на фронт мужчин, самоотверженно работая над выполнением оборонных заказов.

Но выход был найден. 13 мая 1942 г. бюро Архангельского обкома комсомола рассмотрело вопрос "О направлении студентов и учащихся на заготовку яиц, тушек кайры и добычу рыбы на остров Новая Земля". Было принято решение подобрать 150 учащихся техникумов и старших классов средних школ для полярной экспедиции. Почти все средние школы города направили своих посланцев для выполнения этого важного задания. В начале июня 1942 г. в Архангельске в кинотеатре "Эдиссон" (в последствии кинотеатр "Север") собрались подростки, желающие отправиться в экспедицию. В президиуме - представители горкома комсомола, Архангельской базы военизированного флота "Главсерыбпрома", моряки и полярники.

Слово было предоставлено начальнику экспедиции капитану А.А. Гроздникову. Затаив желание, слушали мальчишки рассказ о сложном продовольственном положении в городе, о предстоящем арктическом походе. Все они пережили трудную зиму в Архангельске, не могли забыть мучительное чувство голода от постоянного недоедания. Привлекала их и романтика необычного для них дела. Конечно, не обошлось без конфликтов и дискуссий с родителями. Ведь костяк экспедиции составили 14 - 17-летние школьники. Правда, были среди них и подростки, которые уже поработали на производстве.



Сбор птичьих яиц
Новая Земля 1942 г.

В распоряжение участников похода было выделено несколько судов: рыболовный траулер РТ "Зубатка", моторно-парусная шхуна "Авангард" и бывший парусник "Азимут". Наставниками ребят на время плавания стали капитаны П.П.Замятин, Н.Н.Васильев, В.А. Мехреньгин, механики Н.Н.Томилев, П.Г. Голубин и другие. Комиссаром экспедиции был назначен партийный работник В.Л.Брагин.

Жители Архангельска окрестили необычайный арктический поход молодежи на Новую Землю "школьной яично-птичьей экспедицией". Подготовка к походу заняла не мало времени. Ребята были размещены в общежитии в порту рыбной фактории. Они тщательно готовили снаряжение экспедиции - ремонтировали и оборудовали суда, таскали необходимые грузы, много работали на огородах, которые создавались тогда повсеместно. В один из дней состоялась встреча школьников с прославленным полярником И.Д.Папаниным, который в те годы работал в Архангельске в качестве уполномоченного Государственного Комитета Оборона. Иван Дмитриевич Папанин, ознакомившись с ходом подготовки арктической экспедиции, распорядился выделить дополнительные продукты для питания молодых промысловиков и пожелал им успешного выполнения задания. Накануне отплытия юношей перевели на траулер. Их разместили на широких двухрусных нарах. Каждый получил ватный туфяк, вместо подушки выдали пробковые спасательные пояса. Спартагские условия жизни с первых дней похода укрепили боевой дух будущих промысловиков.

Перед отъездом состоялось собрание участников экспедиции. Капитан А.А.Гроздников был краток: "Трудно вам

придется, ребята. Очень трудно. Вас ждет работа, причем опасная! Не всегда согреешься, не всегда отдохнешь по-настоящему. Кто боится - еще не поздно вернуться домой. Отпустим, слова плохого не скажем. Есть такие?" В дружных рядах молодежи дезертиров не оказалось.

30 июня. День выдался солнечный, теплый. С мостика РТ "Зубатки" раздался зычный голос капитана: "Отдать концы!" Прощальный гудок - и траулер медленно отошел от причала порта Фактория. Школьники облепили правый борт судна, а мимо уже проплывали знакомые строения древнего Архангельска: здания знаменитого Гостиного двора, многочисленные причалы, лесозаводы. Было немножко грустно.

Когда "Зубатка" проходила мимо печально знаменитого острова Мудюг, капитан дал протяжный гудок - в память о погибших людях в концлагере, созданном интервентами в годы гражданской войны на Севере. В проливе между островом Мудюг и материком формировался военный конвой. Через два дня суда конвоя снялись с якоря, и под их охраной ребята отправились в путь.

Студеное Белое море встретило неприветливо - разыгрался шторм. Команды судов экспедиции прилагали большие усилия в борьбе со стихией. Положение осложнилось еще тем, что на буксире тральщика "Зубатка" шел парусник "Азимут". Тяжело приходилось ребятам - многие из них впервые испытали сильную морскую качку. В районе мыса Канин Нос суда экспедиции отделились от конвоя и направились к Новой Земле уже самостоятельно. Баренцево море также неспокойно. Огромные волны яростно обрушивались на корабли. На подходе к Новой Земле встретились льды. Трудности увеличивались, но успокаивало одно - в этих условиях уменьшалась опасность нападения немецких подводных лодок, которые рыскали здесь в поисках легкой добычи.

Неуклюжая "Зубатка" медленно пробивалась по разводьям между серыми торосистыми льдами. Матросы и школьники баграми отталкивали льдины, которые преграждали путь. Однако судно "Азимут" получило пробойну. Двадцать подростков во главе с Сашей Каменевым перешли с "Зубатки" на поврежденную шхуну. Начался аврал. Ребята несколько часов откачивали воду ручными помпами из затопленного трюма. Другая группа моряков и школьников готовило судно к ремонту. Когда все было готово "Азимут" накренили на левый борт и пробойну тщательно заделали деревянной заплатой и паклей.

Только ранним утром 6 июля экспедиция благополучно достигла становища Малые Кармакулы.

Подготовил
Руслан КРАВЦОВ

(продолжение следует)

День памяти и боевого братства

Пятнадцатого февраля в нашей стране отмечается День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. Именно в этот день в 1989 году из Афганистана была выведена последняя колонна советских войск. Тогда командующий 40-й армией генерал-лейтенант Борис Всеволодович Громов последним из ограниченного контингента советских войск перешел мост через Амударью, разделявшую СССР и Афганистан. Длившаяся более девяти лет война, через которую прошли свыше 700 тысяч советских военнослужащих, более 15 тысяч из которых не вернулись домой, завершилась.



Мы разделяем всю боль утраты с теми, кто потерял на этой войне своих родных и близких, своих мужей и детей, а так же отдаем дань уважения всем участникам тех событий.

Истинная мужская дружба и войсковое товарищество стали главными боевыми традициями воинов-интернационалистов. Сегодня узы боевого братства продолжают связывать ветеранов той войны, хотя многие из них после распада СССР живут в других государствах. В настоящее время укрепление этих традиций в Российской армии способствует формированию здорового морально-психологического состояния в воинских коллективах. Это, в первую очередь, укрепляет воинскую дисциплину и правопорядок в воинских частях и подразделениях.



Война пыталась сломить этих молодых парней. Но, несмотря ни на что, они честно исполняли гражданский долг, оставаясь верными присяге до конца. События в "горячих точках" показали, что наши ребята достойны своих отцов и дедов, победивших фашизм в годы Великой Отечественной войны.

Уже 26 лет прошло с того дня, когда по официальным данным, последний советский солдат покинул афганскую землю. Но эхо той войны отозвалось уже

на территории нашей страны. Возвращенные ростки терроризма, в которых есть немалая заслуга спецслужб и государственных деятелей США, проникли и на нашу землю. И вновь на защиту своего Отечества встали российские солдаты - участники боевых действий на северном Кавказе. Нашим ребятам пришлось вести тяжелые боестолкновения в неимоверно трудных условиях. Террористы действовали практически "из-за угла", стреляя в спину нашим воинам, прикрываясь живым щитом из местного населения. Для них были хороши любые средства достижения своих политических целей. Как и в афганскую войну, наши солдаты испытали всё, что человек в состоянии выдержать. В ходе проведения антитеррористических операций им пришлось хлебнуть страданий, горя, отчаяния и трудностей в полной мере. Но негибимый моральный дух российского солдата позволил им выстоять и победить. В настоящее время участники тех грозных событий по защите Российской государственности проходят службу и на нашем полигоне. Один из них - старший сержант Титов Анатолий Викторович, является одним из лучших заместителей командиров взводов роты электротехнических средств заграждения и охраны войсковой части 66461. Вместе с



сослуживцами своего мобильного взвода, являясь надежной опорой своему командиру, он всегда в ежечасной готовности выполнить любые задачи по охране и обороне объектов нашего гарнизона.

Но это сейчас, а начались "сержантские университеты" Анатолия еще в 1998 году, когда он преградил порог учебного центра мотострелковых войск во Владимирской области. Служба в армии, а особенно ее первые месяцы, всегда проверяет молодого человека на крепость духа. Но за плечами Анатолия Викторовича уже была трудовая деятельность и занятие нелегким крестьянским трудом. Подобная деятельность с малолетства приучает к выдержке, настойчивости, а главное - ответственности за порученное дело. Здесь, как говорится, "что посеешь - то и пожнешь!" Его родители, Валентина Гавриловна и Виктор Иванович, с раннего детства приучали его преодолевать трудности и жить в добре и согласии, ведь семья была многодетная - шесть братьев и сестер. Поэтому, быстро освоив азы армейской службы, из учебного центра Анатолий вышел уже в звании младшего сержанта командиром отделения БТР - 80. После срочной службы поступил на военную службу по контракту и в течение трех лет участвовал в проведении контртеррористических мероприятий в печально знаменитом Аргунском ущелье. Через этот пункт пытались проникнуть



Старший сержант А.В. Титов вооруженные до зубов банды боевиков с территории Грузии из так называемых незаконных вооруженных формирований. Вместе со своими боевыми товарищами Анатолий Титов выполнял свой конституционный долг сначала в составе мотострелкового подразделения, а затем уже в саперном взводе, участвуя в проведении инженерной разведки дорог. Как говорится, "сапер ошибается только один раз". Здесь и пригодилась выдержка и ответственность перед своими товарищами. Особенно сложно было не поддаваться на провокации враждебно настроенного населения. Боевые товарищи делили все пополам - и радости и горести. А горестей хватало... Многого пришлось пережить: и смерть своих товарищей, и напряжение всех сил в ходе выполнения боевых задач. Когда пришло время расставаться, то самым тяжелым для всех стал момент расставания с боевыми товарищами, с которыми было связано так много, которые стали родными и близкими. Там осталась крепкая мужская дружба, проверенная и скрепленная духом боевого братства и победой над человеческими слабостями.



Сегодня в эту памятную дату вспоминают не только события в Афганистане, но и во всех горячих точках планеты, где героически сражались наши доблестные воины. А также то беспримерное мужество, которое проявили российские воины в событиях на северном Кавказе. Их сила духа, братство и войсковое товарищество является примером для нынешнего поколения российских воинов.

Наш. корр.
Игорь ДУБОНОСОВ

И вот наступил долгожданный миг, когда сто тридцать ребят, призванных из Архангельской области делают, может быть, самый первый ответственный шаг в своей жизни, произнося



священные слова клятвы на верность своей Родине. Они останутся у них в памяти на всю жизнь, ведь для большинства воинов учебной роты это вступление во взрослую мужскую жизнь и окончательное прощание с беззаботным подростковым возрастом.

После проведения ритуала приведения к Военной присяге полковник Андрей Синицын поздравил военнослужащих учебной роты с этим знаменательным событием, а весь личный состав полигона - с пополнением.



Никого не оставили равнодушными поздравления родителей военнослужащих: подполковника Богдана Олексина отца рядового Сергея Олексина, а также мамы стоящего в строю рядового Николая Макрушина, - Елены Макрушиной и его шестилетней сестренки Алены. Они пожелали воинам достойно нести звание защитника Отечества, стать настоящими мужчинами и защитниками своих матерей, жен, сестер, родных и близких.

Перед этим в течение декабря 2014 года под руководством лейтенанта Ивана Воробьева и его заместителя по работе с личным составом старшего лейтенанта Руслана Левченко с прибывшим пополнением были проведены учебные занятия, на которых ребята познали азы военной службы. В учебных



аудиториях ребята знакомились с основами боевой подготовки, изучали вверенное оружие, оттачивали полученные навыки и умения на войсковом стрельбище, изучали общевойсковые уставы Вооруженных Сил Российской Федерации, а на занятиях по общественно-государственной подготовке знакомились с историей и героическими традициями Российской Армии. Все это способствовало формированию у воинов необходимых навыков для дальнейшей успешной службы.



В новом 2015 году в составе уже вновь сформированных воинских частей и подразделений им предстоит добиться высокого уровня боевой готовности и слаженности, быть готовыми выполнить задачи в любых условиях обстановки. Сегодня как самым лучшим им доверена огромная честь - служить на Центральном полигоне Российской Федерации и внести свой вклад в дело обеспечения безопасности нашего государства.

Наш корр. Игорь ДУБОНОСОВ
фото автора

Архангельская прокуратура по надзору за исполнением законов на особо режимных объектах разъясняет:

Уполномоченный по защите прав предпринимателей вправе принимать участие в проверке деятельности хозяйствующих субъектов

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в субъекте Российской Федерации обеспечивает гарантированную государством защиту прав и законных интересов предпринимателей и их соблюдения органами государственной власти и местного самоуправления.

В соответствии с п. 5 ч. 3 ст. 10 Федерального закона от 07.05.2013 № 78-ФЗ "Об уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации" при осуществлении своей деятельности уполномоченный в субъекте

Российской Федерации вправе с письменного согласия заявителя принимать участие в выездной проверке, проводимой в отношении заявителя в рамках государственного контроля (надзора) или муниципального контроля.

В этой связи прокуратура разъясняет возможность предпринимателей области привлечь к выездной проверке их деятельности уполномоченного при Губернаторе Архангельской области по защите прав предпринимателей Николая Евменова.

Контактные данные Евменова Н.В.: г. Архангельск, ул. Выучейского, 18 каб. 203, тел. (8182) 65-09-75, электронный адрес: info@ombudsmanbiz29.ru

Архангельский прокурор по надзору за исполнением законов на особо режимных объектах
старший советник юстиции В.В.Баранникова



День всех влюбленных



Четырнадцатого февраля во многих странах мира отмечается День святого Валентина или День всех влюбленных. Считается, что День святого Валентина существует уже более 16 веков, но праздники Любви известны с еще более ранних времен - со времен древних языческих культур. У праздника есть и конкретный "виновник" - христианский священник Валентин. Эта история датируется примерно 269 годом, в то время Римской Империей правил император Клавдий II. Воюющая римская армия испытывала острый недостаток солдат для военных походов, и военачальник был убежден, что главный враг его "наполеоновских" планов - браки, ибо женатый легионер о славе империи думает гораздо меньше, чем о том, как семью прокормить. И, дабы сохранить в своих солдатах воинский дух, император издал указ, запрещающий легионерам жениться. Но влюбляться-то солдаты от этого не стали меньше. И к их счастью нашелся человек, который, не страшась императорского гнева, стал тайно венчать легионеров с их возлюбленными. Им был священник по имени Валентин из римского города Терни. Видимо, он был настоящим романтиком, так как его любимыми развлечениями было мирить поссорившихся, помогать писать любовные письма и дарить по просьбе легионеров цветы предметам их страсти. Ясное дело, как только об этом узнал император, он решил его "преступную деятельность" прекратить. Валентина приговорили к казни.

Трагедия ситуации была еще и в том, что и сам Валентин был влюблен в дочку тюремщика. За день до казни священник написал девушке прощальное письмо, где рассказал о своей любви, и подписал его "Твой Валентин". Прочитано оно было уже после того, как его казнили. Впоследствии, как христианский мученик, пострадавший за веру, Валентин был канонизирован католической церковью. А в 496 году римский Папа Геласиус объявил 14 февраля Днем святого Валентина. С 1969 года в результате реформы богослужения святой Валентин был изъят из литургического календаря католической церкви (вместе с прочими римскими святыми, сведения о жизни которых противоречивы и недостоверны). Впрочем, и до 1969 года церковь не одобряла и не поддерживала традиций празднования этого дня. В День святого Валентина принято дарить друг другу подарки и "валентинки".

Так ли это было или иначе, но, по всей видимости, именно оттуда поведлось писать в День святого Валентина любовные записки - "валентинки". А еще в этот праздник любят устраивать свадьбы и венчаться. Считается, что это станет залогом вечной любви. В Западной Европе День святого Валентина стал широко отмечаться с 13 века, в США - с 1777 года. Традиция дарить в этот день подарки крепла с каждым годом и для некоторых стала достаточно успешным бизнесом. Например, в начале прошлого века у американцев было принято посылать своим невестам марципаны, которые были довольно дороги. В Японии традиция дарить в этот день сладкое появилась с подачи одной крупной фирмы по производству шоколада. Там начали праздновать День



А Н О Н С

**В программе
«Новоземельский
меридиан»**

**14 февраля в 19.30
15 февраля в 11.30 и 19.30**

на канале «Детский мир» / «Телеклуб»

**Репортаж с семнадцатой сессии
Совета депутатов МО ГО «Новая Земля»**

святого Валентина в 30-е годы, и до сих пор шоколад остается самым распространенным подарком. Кстати, там День святого Валентина слегка напоминает "8 Марта для мужчин", так как японские мужчины получают, пожалуй, даже больше подарков, чем женщины: мужские аксессуары типа бритвы, лосьона, бумажника и так далее. У страстных французов же в День святого Валентина принято дарить драгоценности, а в романтической Дании люди посылают друг другу засушенные белые цветы. В Британии незамужние девушки 14 февраля встают до восхода солнца, становятся возле окна и смотрят на проходящих мужчин. Согласно поверью, первый мужчина, которого они увидят, и есть суженый. Но есть в мире некоторые страны, которые особенно отличились в праздновании Дня святого Валентина. В первую очередь это Саудовская Аравия, которая является единственной в мире страной, где этот праздник... официально запрещен, причем, под страхом больших штрафов. И на Руси был свой праздник влюбленных, вот только отмечался он не зимой, а в начале лета. Он был связан с легендарной историей любви Петра и Февронии и посвящен Купале - языческому славянскому богу, сыну Перуна.



Подготовила
Ирина ШЕВЧЕНКО
Источник: © Calend.ru

Новоземельские вести

№ 06 (480) от 13 февраля 2015 года
Тираж 200 экз.

Адрес редакции:
п. Белушья Губа, ул. Советская, дом 16
тел.: 8(495)514-05-81*1115, 10-93

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций.
Авторы несут ответственность за достоверность предоставляемых материалов.

Над выпуском работали:

Главный редактор:
И. Шевченко
Корреспонденты:
И. Дубоносов
Р. Кравцов
И. Шевченко

Компьютерная верстка:
Н. Зинчук

Учредители:
**Администрация
и Совет депутатов
МОГО «Новая Земля»**